

# EL ISLEÑO

PERIÓDICO DE INTERESES MATERIALES

TELÉFONO NÚM. 20

APARTADO NUM. 8

Año XXXVI

Palma de Mallorca martes 24 de Mayo de 1892

Núm. 11589

## El tratado con Francia

Un artículo de «Le Temps»

«Le Temps», de París, recibido ayer publica el artículo, cuya síntesis nos ha adelantado en telégrafo, acerca de las relaciones comerciales entre Francia y España.

La significación política del citado periódico dá á sus oponentes una importancia que no es posible desconocer, cualquiera que sea el resultado que tenga la expresión de su deseo en punto de tanta trascendencia.

Vamos, pues, á limitarnos á reproducir traducidos los párrafos mas importantes del referido artículo. Dice así:

«La opinión comienza á preocuparse de la perturbación introducida en nuestro comercio exterior por la ruptura de los tratados.

La estadística oficial publicada por la Dirección de Aduanas constituye una advertencia muy grave para todos los amantes de la riqueza nacional, pues pone de manifiesto que se nos cierran los mercados, y si los poderes públicos no toman precauciones, nos veremos obligados á abandonar á nuestros competidores la venta en aquellas naciones que tanto han contribuido hasta ahora al desarrollo de nuestro trabajo.

Entre los mercados que tienden á cerrarse desgraciadamente para nosotros, hemos de citar con particularidad el de España, según cartas que tenemos á la vista de Zaragoza, Valladolid, Coruña, San Sebastián, dirigidas por comerciantes españoles á casas francesas, y en todas las cuales se habla de la imposibilidad de seguir manteniendo relaciones comerciales con nuestra nación á causa de la elevación de los derechos de Aduanas.»

Después de reproducir párrafos de las citadas cartas, añade *Le Temps*:

«El daño causado á nuestras industrias y á nuestros comerciantes no puede ser indiferente á nadie, y conviene señalar el origen del mal para ver las medidas que han de tomarse para contenerle.

Hé aquí lo que ha pasado: En 1.º de febrero, á consecuencia de la ruptura del tratado de comercio con España, nuestros productores fueron sometidos á una tarifa de guerra, pagando á su entrada España los derechos de la máxima.

En aquella misma fecha Inglaterra gozaba aún los beneficios del tratado con dicha nación, que no espiraba hasta 30 de junio, y desde entonces hasta 1.º de julio nuestras mercancías han estado y estarán sometidas á una competencia absolutamente anormal, pues las inglesas devengan los de la tarifa máxima, que son casi prohibitivos.

Se concibe en presencia de esta desigualdad la imposibilidad de nuestros comerciantes para continuar los negocios con España, y los esfuerzos hechos por la diplomacia francesa para conseguir de la nación vecina otra cosa que la aplicación pura y simple de la tarifa mínima.

Aún cuando desde 1.º de Febrero nos hubiéramos visto obligados á pagar la tarifa mínima, todavía estaríamos en situación desventajosa con relación á las naciones que disfrutan de la tarifa convencional, y esta desigualdad nos colocaría en una situación de inferioridad inadmisibles; pero, á partir de 1.º de julio, las cosas van á cambiar de aspecto. España se niega á renovar los tratados existentes; el límite de sus concesiones es la tarifa mínima, y lo que nos interesa ante todo es obtener esta, sin renunciar á la esperanza de una inteligencia mas íntima. De este modo estaríamos en igual situación que nuestros competidores.

¿Tiene España interés en negarnos este tratado de igualdad? Somos para sus productos un mercado esencial.

Durante el año de 1890 España vendió á Francia productos por valor de 354 millones de francos. Los obstáculos que encuentra hoy para dar salida á sus mercancías agravan su situación económica y financiera; el exceso de la circulación fiduciaria juega un papel importante en la depreciación del cambio español; pero con exportaciones mas amplias conseguiría atenuar esta crisis del cambio si, al aldo de esto, una voluntad enérgica restringiese la circulación fiduciaria, y, en caso de necesidad, hallaría en Francia todo el crédito que necesitase para sus atenciones.

Puesto que las dos naciones tienen el mismo interés en una cordial inteligencia, ¿por qué no han de trabajar para conseguirla? Los dos gobiernos pueden calcular los debates que produciría la conclusión de un tratado de comercio; pero ¿qué objeciones podrían hacerse al establecimiento de un *modus vivendi* que tuviera por base el régimen de la tarifa mínima?

El partido proteccionista ha conseguido en España hacer abandonar la cláusula del tratado de la nación mas favorecida, pero nosotros no nos fijamos en las palabras. Que las mercancías que exportamos á la nación vecina devenguen por la tarifa mínima á partir de 1.º julio próximo, y esta concesión la considerará suficiente nuestro comercio, á reserva de, si le es posible, conseguir, por medio de negociaciones posteriores, algún beneficio mas.

Por el art. 1.º de nuestra ley de 11 de enero de 1892, la tarifa mínima francesa podrá ser aplicada á las mercancías procedentes de aquellos países que hagan á las nuestras ventajas parecidas, aplicándose las tarifas más redu-

cidas; por consiguiente, es fácil un acuerdo entre los dos gobiernos sobre esta base.

Lo que urge es poner término á la desigualdad de que nuestro comercio está siendo víctima, y dar á las relaciones entre España y Francia el carácter de cordialidad tan conforme á sus afinidades de raza y de intereses.»

Las gestiones del Sr. Roustan

Acerca de la actitud y los trabajos del embajador francés, que se halla actualmente en París, telegrafian de aquella capital á *La Epoca* lo siguiente:

«Acabo de hablar largamente con el embajador de Francia en Madrid, Sr. Roustan, que saldrá mañana para esa.

Durante su estancia en esta capital ha visto separadamente á todos los ministros, para convencerles de la necesidad absoluta de llegar á establecer un *modus vivendi* sobre la base de la tarifa mínima recíproca.

Este diplomático, de quien se ha dicho en París que es demasiado español, hace, desde su punto de vista, esfuerzos extraordinarios para salvar el comercio de su país, que considera muerto si no se hace pronto un arreglo.

El Sr. Roustan me ha manifestado que los ministros todos están particularmente bien dispuestos para llegar á una inteligencia comercial con España; pero temen las interpelaciones que puedan hacerles en las Cámaras los ultraproteccionistas, no convencidos aún de los perjuicios que se le están siguiendo al comercio francés, como lo demuestra la estadística del comercio exterior en los cuatro meses transcurridos del presente año, que arroja una baja considerable en la exportación con relación á la importación, y la disminución de esta en las primeras materias, resultando que la venta de objetos manufacturados ha disminuido considerablemente, sin que esta disminución haya sido compensada por el consumo interior.

El Sr. Roustan hace grandes elogios del tacto y de la discreción con que el embajador de España, señor duque de Mandas, ha llevado las negociaciones.»

## Sequah y nuestros médicos

II

Durante el espacio de tiempo transcurrido desde que dejamos la pluma pidiendo que se esclareciera la penumbra que notamos alrededor de la aureola de entusiasmo popular que adorna al célebre especialista norteamericano, hemos visto continuar la serie de curas maravillosas en la plaza del Mercado, y hemos contemplado la diaria repetición de colosales ovaciones á Mr. Sequah, al descorrerse las discretas cortinillas del gabinete ambulante.

Y hemos visto también cómo aflúan los delicados obsequios al coche de Mr. Sequah, desde el hermoso ramo de *pisos*, á una magnífica palma de oro y plata, rica preseña recibida con tanto júbilo por el doctor semidios, como donada con entusiasmo por el paciente restablecido, merced al aceite ó á la Flor de la Sabana.

En escala creciente han ido los entusiasmos del público curioso y ávido de impresiones, de ese efectismo que produce lo maravilloso cuando se vé y palpa, como acontece con las curas de Mr. Sequah; y en expectativa van quedando los juicios serenos de las personas observadoras que aguardan el resultado del tácito plebiscito que se presenta ante cualquiera que piense y reflexione ese *statu quo* producido por la manera de proceder de Mr. Sequah, colmado de resultados brillantes y no desmentidos públicamente por nadie, que tenga voto legal en la materia y envidiables conocimientos en la veneranda ciencia de Galeno y de Hipócrates.

Un solo dato, de muda confirmación aparente con el procedimiento de Mr. Sequah, por si no bastaba á los ojos profanos la circunstancia de espenderse libremente en farmacias y droguerías los específicos maravillosos, á ciencia y conciencia de los Subdelegados de Farmacia que fueron los primeros en colocar aquellos en sus escaparates, ha robustecido la pública calificación de verdadera panacea con que se avaloran los *Remedios de Sequah* el verles así anunciados, en letras gordas, con las marcas de fábrica haciendo *pendant*, en las cubiertas de la *Revista Balear*, concienzudo órgano del Colegio Médico-Farmacéutico, revista que califica el Aceite y la Flor de la Sabana de *Tesoro de las familias* que «CURAN» radicalmente las indigestiones, dispepsia, «afecciones del hígado y de los riñones, «ciática, asma, bronquitis, escrófulas, «glándulas dilatadas, úlceras, gota, reumatismo, jaquecas y limpian la sangre de toda impureza.»

La lista es larga, pero hemos querido copiarla para que no dude algún lector crédulo.

Ah, y añade el anuncio, patrocinado por la *Revista Balear*, que «estos remedios

» combinados pueden tomarlos sin cuidado «las personas más delicadas.»

Y más aun: que «los brillantes elogios de «varias corporaciones científicas del mundo entero, son el menor elogio que puede «desearse.»

No es de extrañar, pues, que haya hecho caer la balanza casi del todo á la parte de Mr. Sequah este pomposo anuncio (\*) del órgano del Colegio Médico-Farmacéutico.

Ni tampoco resulta cosa que no merezca crédito el que el público tan favorablemente impresionado por las curas del especialista, acogiera anteanoche el rumor de que si no se había presentado en el Circo el enfermo que debía curar Mr. Sequah era debido á la circunstancia de desempeñar aquel el cargo de conserje de la Casa de Socorros del Arrabal de Santa Catalina, y sujeto, por consecuencia, á presiones que consideramos tan difíciles de obrar sobre nadie, como calificamos de absurda la suposición por sí sola.

Nunca faltan *agoreros*.

Nos proponíamos aprovechar el poco peso que, en la pública opinión tal vez equivocada porque no se le ha hecho ver lo contrario, queda en el platillo de la balanza opuesto á la *verdad* de los específicos Sequah, que parecen dotados del *noti me tangere*; nos proponíamos aprovecharlo, repetimos, para hacer un último esfuerzo no en *contra* de esa *verdad*, sino en favor de la luz que no hemos podido lograr, clara y franca, en este importante asunto, cuando se nos asegura por conducto que nos merece entero crédito que se nos ha adelantado en el propósito que nos guiaba nuestra primera autoridad civil.

El Sr. D. Pedro de Miranda, que presta marcada atención á las indicaciones de la prensa, ha esperado como nosotros una opinión, un informe siquiera, de los Subdelegados de Medicina y en vista de su silencio á pesar de las excitaciones de los periódicos piensa llamarles, si no les ha llamado ya á su despacho para consultarles esa disparidad de pareceres entre la Real Academia de Medicina de aquí y la de Valladolid que ha aconsejado á aquel Gobernador prohibiera la venta de *productos Sequah*, por considerarlos nocivos.

Creemos digna y acertada la actitud de nuestro gobernador.

Venga esa luz, no se avergüence nadie de proclamar las excelencias de un producto, la gloria de un inventor, si existen, si son una *verdad*. No se esconda tampoco la digna clase médica de combatir esa panacea; si es agua chirle, por inocente, si es pernicioso, como tal.

Veamos, pues, si rompe nuestro celoso Gobernador esa, en apariencia, *conspiración del silencio*.

Esperemos, un poco mas antes de formar concepto.

## Exposición Nacional

V

Enseñanza

Al señalar los diferentes ramos de la agricultura y de la industria que pueden figurar en la Sección Balear de la Exposición de Madrid, debemos empezar por el que comprende la enseñanza de una y otra.

Faltaría á nuestra Sección un elemento de primera importancia, si los hombres y las instituciones que se consagran al desarrollo intelectual, en este orden de ideas, no contribuyesen á su éxito.

En general, ninguna industria se desarrolla y prospera, si no se emplean en la misma los procedimientos más perfeccionados, es decir los más científicos; por tanto, es preciso que las personas que la dirigen y las que se emplean en ella, tengan una instrucción apropiada y suficiente. Casi puede decirse que valdrá la industria lo que valga la Escuela.

Por consiguiente, hay que empezar por

(\*) No hemos dejado de notar la circunstancia de que no figuran esos elogios de los específicos Sequah en el texto de la *Revista*, bajo la firma de cualquiera de sus ilustrados redactores, ó comprendidos como declaración franca de la dignísima redacción. Pero también hemos de hacer resaltar que por la índole especial del distinguido órgano del Colegio Médico-Farmacéutico, no es posible que exista desavenencia entre la sección de anuncios y la Redacción, que forzosamente debe inspeccionar aquella, tratándose de recomendar á la humanidad doliente remedios que pueden curarla.

Sospechar, tan solo, esa falta de paridad entre la redacción de la *Revista* y su sección de anuncios, sería cien veces peor que soñar —y ya es muy grave— que *El Católico Balear*, por ejemplo, anunciara un Tratado de Masonería ó tan solamente *La Dama de las Camelias*.

dar á conocer lo que constituye la base de toda instrucción especial, así como lo que abarca y completa la enseñanza industrial ó profesional en estas islas.

Nuestras Academias y nuestras Escuelas, que rivalizan en difundir conocimientos de utilidad práctica, pueden demostrar concurriendo á la Exposición, las ventajas de sus programas y sus métodos, y contribuir á que la comparación de los diversos procedimientos de enseñanza, dé por resultado una serie de mejoras y perfeccionamientos destinados á aumentar la prosperidad del país.

Caben, pues, dentro del cuadro de la Exposición, los libros, material de escuela, cuantos trabajos y elementos se relacionan más ó menos directamente con el estudio de las artes aplicadas y con la enseñanza técnica y especial de la industria y la agricultura.

JUAN B. ENSEÑAT.

## El Papa y los católicos franceses

Toda la prensa francesa comenta la disolución de la Sociedad denominada *Unión de la Francia cristiana*. La nota por la cual ha dado á conocer el Comité directivo la disolución de esta colectividad es significativa, y confirma las noticias de los periódicos republicanos franceses que afirman que el Papa ha querido que desapareciera la citada *Unión*.

La nota aludida dice así: «La *Unión de la Francia cristiana* se había fundado sobre la base de la neutralidad política para agrupar en torno de la defensa religiosa el concurso de los cristianos y de todas las gentes honradas, sin distinción de opiniones. Esta base de neutralidad parece no responder á los deseos manifestados por el Santo Padre, y el Comité de la *Unión*, cuyo único objeto era la defensa de la religión, cree cumplir su deber disolviéndose.»

Según *Le Matin* no sin trabajo se ha conseguido este resultado. Diferentes veces el Papa había hecho comprender al cardenal Richard su deseo de que desapareciera la *Unión*, que contrariaba su política de armonía con la Republica. La debilidad del cardenal Richard y la obstinación de los individuos de la *Unión* hicieron estériles durante mucho tiempo las indicaciones de Roma.

Al cabo León XIII llamó al Vaticano, al arzobispo de París y le puso en la alternativa de renunciar á su archidiócesis ó disolver la Sociedad. Y puestas las cosas en este terreno, la *Unión* no ha tenido mas remedio que someterse.

Probablemente habrá alguna exageración en este relato; pero lo esencial del mismo parece exacto si se reflexiona sobre la nota precedente y se consideran también los comentarios que un periódico católico, *L'Observateur Français*, dedica á la disolución de la *Unión de la Francia cristiana*.

Dice este periódico que la *Unión* quiso falsificar las enseñanzas del Sumo Pontífice combatiéndolas al propio tiempo que parecía acatarlas. Esta hipocresía ha sido la causa de su desaparición.

Por el contrario, *L'Univers* niega que la *Unión de la Francia Cristiana* se hubiese creado con fines monárquicos y para impedir la alianza entre la Iglesia y la Republica; pero confiesa que no todos los individuos de esa Sociedad, á pesar de su fervor religioso; habían comprendido bien las obligaciones que les imponía la empresa por ellos acometida.

## Un congreso de mujeres

El anunciado Congreso internacional de las Sociedades femeninas ha celebrado su sesión inaugural en París.

El Congreso está compuesto en su mayoría de mujeres. Entre los hombres que han asistido figuran el ex-ministro Sr. Heredia y los diputados Lavy y Mautant.

La presidenta, Mad. María Deraismes, pronunció un discurso trazando el programa de las cuestiones que ha de discutir la Asamblea, y señalando algunas reglas de orden interior, como la de que cada orador u oradora no invierta más de quince minutos en su discurso.

Casi todos los temas del Congreso están relacionados con la igualdad de derechos políticos y civiles de hombres y mujeres. Se han tratado también algunos asuntos ajenos á esta cuestión, como el de los medios más adecuados para conseguir la paz internacional.

Una oradora dijo que las mujeres podían hablar con más libertad que los hombres acerca de tal materia, pues son imparciales en este punto y no se les puede acusar de cobardía, como á los adversarios masculinos de las guerras.

Al terminar la sesión, se aprobó el siguiente acuerdo:

«Las mujeres reclaman la plena posesión de los derechos que hasta aquí son un privilegio del hombre, y demandan a los legisladores que emitan un voto favorable á la inserción en el Código de un artículo que diga: «Los franceses y las francesas son iguales ante la ley.»

El Congreso desea que el hombre y la mujer empleados en un trabajo similar ó paralelo perciban igual salario, y estima que los poderes públicos de todas las naciones tienen el deber de promulgar una ley en este sentido.

## Noticias

Hace pocos días ha bendecido el Papa León XIII con gran solemnidad, y á presencia del embajador de Portugal, la Rosa de oro, destinada desde la Candelaria á la joven reina de Portugal.

Si bellísima y solemne ha sido esta ceremonia en que el Padre Santo lee la fórmula de la bendición, bendice el incienso, el balsamo y los perfumes que le presenta un cardenal, diciendo que esta flor significa la alegría de la Iglesia triunfante, por ser la rosa más hermosa de las flores, aún será más solemne su presentación por el Nuncio en Lisboa, al que la llevará un ablegado especial, á la reina Amelia de Orleans y de Braganza.

La rosa, formada en parte con rubies y esmaltes, descansa en sus hojas sobre un vaso de oro de estilo de Cinquecento, en cuyo centro se vé la copia de la Inmaculada Concepción, cuyo cuadro se venera en San Andrea delle Fratte, imagen ante la cual el 20 de Enero de 1842 tuvo lugar la célebre conversión del hebreo Retisbonne. En la corola de la Rosa están los perfumes depositados por el Pontífice.

Los numerosos pasajeros del vapor trasatlántico *Britania* se vieron agradablemente sorprendidos en alta mar, durante el último viaje de Nueva-York á Inglaterra, por una bandada de aves hermosísimas que de pronto se dejaron caer sobre aquel buque. Eran docena y media de faisanes dorados, y estaban tan cansados y aturdidos, que se dejaron cojer sin atreverse á volar. No se ha podido averiguar su procedencia: lo más probable es que se escapasen de algún otro buque que cruzara por aquellas aguas.

El Mazarrón (Murcia) han sido detenidos dos individuos como presuntos autores de la explosión de un petardo en casa del alcalde.

Otra anécdota sobre el general Gresser. Cuando fué nombrado prefecto general de policía inauguró sus funciones por un acto de efecto teatral.

Uno de los mercados de San Petersburgo, donde se ven reunidos, amontonados, y con gran profusión los productos de todos los países, aún los más extraños y diversos como solo se ven en Rusia, fué presa de un incendio. Acudieron los bomberos á la primera señal, y atacaron con decisión el fuego, logrando dominarlo á las pocas horas.

Extinguido completamente el incendio, el general Gresser mandó formar en fila á los bomberos; encomió su arrojo y les felicitó por haber cumplido con su deber. Su discurso terminó con estas palabras: «Ahora vaciad vuestros bolsillos.»

Esta conclusión hizo entre los bomberos el mismo efecto que una bomba caída á sus pies. No hubo remedio, tuvieron que cumplimentar la orden del general, vaciando los bolsillos y dejando caer varios objetos recogidos durante el incendio, de más ó menos valor.

Gresser se fijó en cada uno de los bomberos que no habían podido resistir á la tentación de apoderarse de algo perdido entre los escombros, diciendo únicamente: «Siberia, Siberia.» Al día siguiente salieron los desdichados para su destierro, pero nunca más se ha oído decir que los bomberos de San Petersburgo hayan sustraído objeto alguno de las casas incendiadas.

Notician de Colombia, que la empresa del Canal de Panamá está amenazada de un completo abandono.

Habiendo quitado el gobierno la cadena que cruzaba la entrada del canal y que había colocado la compañía para impedir el tráfico, ésta la ha puesto ahora en el mismo canal. Esto impedirá el curso de los productos y de las balsas de madera que bajan al puerto. Un alto funcionario del gobierno ha dicho que, habiendo vendido la empresa del canal una parte de la maquinaria violando las condiciones de la concesión, el gobierno anulará el contrato protegiendo así las industrias del país.

El juzgado de Murcia activa sus diligencias para depurar cuanto se relaciona al descubrimiento de una fábrica de moneda falsa cuyos principales comprometidos halláanse presos.

Ya tenemos á los estafadores oficiando de dinamiteros para conseguir sus propósitos, si bien no pueden, por el pronto, cantar victoria.

Un periódico francés da cuenta de que un rico propietario de Colombes, desde hace algún tiempo venía recibiendo numerosas cartas, en las que se le amenazaba con volar su casa por medio de la dinamita.

Hace pocos días que recibió una de estas misivas dándole noticia de que se había decidido por el comité anarquista llevar á cumplimiento la amenaza, á menos que no

ingresara en la caja de dicho comité la suma de 5.000 francos.

Esta cantidad debía remitirse por el correo bajo las iniciales A. Z.

El interesado sospechó que aquello podía ser una estafa, y en lugar de enviar la cantidad que se le pedía, dió parte á M. Gorón, jefe de Seguridad, cuyo funcionario colocó, disfrazados, dos agentes en la oficina de Correos de la calle de Amsterdam, con orden de prender á la persona que reclamara la carta de las iniciales, cuyos individuos no tuvieron que esperar mucho; pues al día siguiente un hombre se presentó y pidió dicha carta, é inmediatamente fué conducido á presencia de M. Gorón.

El autor de esta tentativa de estafa es Julio C., empleado del ferrocarril en la estación de Saint-Lazare, que conocía á su víctima por verle tomar billete todos los días. Apremiado por sus deudas y no sabiendo qué partido tomar para pagarlas, tuvo la idea apuntada.

Como es natural, hoy sufre en la cárcel las consecuencias de su invento.

Ravachol ha sido interrogado nuevamente por el juez de instrucción de Saint Etienne acerca de la violación de la sepultura de Mad, de Rochetaillé. El acusado ha confesado el crimen, haciendo un horrible y minucioso relato, con voz firme y sin emoción aparente. Consecuente con su sistema de no nombrar á ningún cómplice, se atribuye á sí solo el delito, diciendo que no le acompañó nadie al cementerio de San Juan de Bonnesond.

«Eran las once y media de la noche, dijo, cuando escale las tapias del campo santo; iba provisto de una fuerte palanqueta, con la que pude levantar la lápida sepulcral, y después penetré en el panteón. La piedra rodó al interior haciendo un ruido espantoso, que debió oírse desde muy lejos.

Sali asustado por si se acercaba alguien á averiguar la causa del ruido. No vi á nadie y volví á penetrar en el panteón. Llegué al ataúd que buscaba, lo rompí á golpes con la palanqueta y desgarré después la caja de plomo. Yo llevaba una linterna, que cayó al suelo y se apagó: me encontraba, pues, en completa oscuridad. Arranqué entonces las coronas funerarias que encontré á mano, y como tenían las hojas secas, las prendí fuego amontonándolas para poder alumbrarme. Acabé de arrancar la cubierta de plomo y se me presentó el cadáver en completa putrefacción; el olor era infecto, insoportable.

Medio asfixiado por el humo de las coronas que ardían y sofocado por el mal olor, me precipité sobre el cadáver, tenté sus carnes, le levanté los brazos, examiné sus dedos creyendo encontrar joyas, registré el fondo del ataúd de arriba abajo, de un lado á otro, pero no encontré nada.»

Después de un instante de silencio, Ravachol terminó así su declaración:

«Trabajé inútilmente; salí del panteón y huí del cementerio, sin haberme llevado más que un olor de muerto que quedó impregnado en mis vestidos y en mi cuerpo, y que me costó gran trabajo alejar de mí.»

El ayuntamiento de Zaragoza ha acordado la pronta demolición de la Torre Nueva de Zaragoza, temeroso de que un natural derrumbamiento produzca una catástrofe.

El velocipedismo se ha introducido ya de tal modo en nuestras costumbres, que, contando ya con clubs, cartas geográficas, reuniones, etc., sólo le faltaba un órgano en la prensa, y éste lo tienen ya por medio del periódico la *Bicyclette*, cuyo primer número vió la luz el 12 del actual en París y cuya publicación tendrá lugar todos los sábados, dándose cuenta á los lectores de cuanto al velocipedismo se refiera é ilustrándole con retratos de los vencedores de las carreras velocipédicas.

El *Worwärts*, principal órgano de los socialistas alemanes, ha publicado un estado del cual resulta que durante el mes de Abril último los dos mas importantes periódicos del partido han producido 55.000 marcos de utilidades.

Este dato revela que las publicaciones en cuestión circulan mucho entre los obreros y que los socialistas cuentan con grandes elementos de propaganda.

Un periódico portugués dice que en Valle Verde, población de la frontera española Juan López, de nacionalidad portuguesa ha sido asesinado por su mujer, Petra Lopez, que es española.

Petra intentó envenenar á su marido, pero éste fué advertido de ello. Entonces Petra, con un criado asesino á su esposo.

Este es el tercer marido que mata, según ha podido averiguarse.

Los wagneristas pueden estar satisfechos: su triunfo es completo.

El abono para las veinte representaciones que se darán este año en Bayreuth ha sido cubierto en el acto. Todas las localidades están ya vendidas, aunque las funciones no empezarán hasta julio próximo. La suma total recaudada es de 700.000 francos.

Un hecho como ese no tiene precedente en la historia de la Opera, y la manifestación de fanatismo por Wagner es tanto mayor, cuanto debe tenerse en cuenta que las 1.400 personas que con tres meses de anticipación han desembolsado esos 700.000 francos tienen que costearse además los gastos del viaje á Bayreuth, y de la estancia

en la Meca del wagnerismo, nada flojos si se considera que la mayoría van del extranjero.

El cólera ha hecho su aparición en Africa, en el distrito de Harrar, no lejos del Golfo de Aden y del Mar Rojo, y las noticias que comunican al *Corriere Eritreo*, el periódico italiano que publica en Massuah, revelan que la epidemia tiene importancia.

Habla el citado periódico de cien defunciones diarias aunque avisando que debe descontarse algo de esta cifra porque la gente del país es algo exagerada.

Las autoridades, sin embargo, han mandado, como medida de precaución, que durante ocho días estén cerrados los sitios públicos y no se celebre bazar. Al mismo tiempo están fomentando la venta de las bebidas alcohólicas, considerándolas como un preparativo contra el cólera.

La noticia de la aparición de la epidemia en Harrar es de interés por la vecindad de este distrito con la vía comercial de la India á Europa.

Ha sido denunciado en Madrid el periódico satírico *El Ultimo Mono* por un cuento político, escrito en verso y titulado «El rey niño.»

El director de dicha publicación, que lo es el aplandido autor dramático D. Félix Limendoux, ha sido detenido por disposición del juzgado.

Sentimos el percance.

Leemos en un periódico de Barcelona, que el recaudador de contribuciones del partido de Sabadell se ha fugado en compañía de cincuenta mil y pico de pesetas.

Se dice que ha escrito al administrador de contribuciones, manifestándole que no hacia mas que reintegrarse de la fianza que había prestado, creyendo que el procedimiento que empleaba era el mas expedito.

El juez de Sabadell se ha incautado de todos los recibos y documentos que se han encontrado en el domicilio del fugado.

Los últimos correos del Brasil, hasta el 19 de Abril, vienen llenos de detalles sobre la conspiración que tenía por objeto la caída del Mariscal Floriano Peixoto y reemplazarlo por el antiguo dictador Deodoro de Fonseca, que por entonces se encontraba gravemente enfermo, y que parece no se ha mezclado en los proyectos de sus celosos partidarios.

Dan á conocer los nombres de los conspiradores y parajes á donde han sido destruidos, siéndolo á San Joaquín, en el Estado del Amazonas, el Mariscal José Ciarindo, los Tenientes coroneles Meuna-Barreto y cuatro más no tan conocidos.

Han sido también internados en Cucuhy, del mismo Estado, el Mariscal Almeida Barreto, el Coronel Jacques Ourique, Comandante Sebastião Bandeira, otros muchos jefes y oficiales, Pardalet Mallet (director de *El Combate*), y otros dos conspiradores, uno de ellos dentista.

Están presos en la fortaleza de La Lage (en la bahía de Río), los Tenientes coroneles Pinheiro, Guedes, los Tenientes de marina Retumba, Olavo Bilac y Climaco Barboza, siendo interminable la lista de los que están detenidos en otras muchas fortalezas.

A todos los oficiales que han tomado parte en el complot, se les ha dado el retiro.

El *Diario Oficial* publica una nota declarando que los periodistas presos y destruidos no son víctimas de estas medidas de rigor por excesos cometidos en el ejercicio de su profesión, y si por hechos positivos de conspiración.

Los prisioneros políticos fueron embarcados en el *Pernambuco*, bajo la vigilancia de 20 Tenientes, 18 Alféreces y 20 alumnos de la Escuela Militar.

El estado de sitio se levantó el 13 de Abril.

Las noticias recibidas por el correo de ayer confirman que ha estallado en las cercanías de Meshed el cólera morbo asiático.

Hasta ahora no es alarmante la mortalidad.

Ya ha fallado la Audiencia de Burgos el incidente promovido por la representación del señor Comas, herido en el choque de trenes ocurrido en Setiembre último en Quintanilleja.

La Audiencia ha dictado sentencia obligando á la empresa del Norte á prestar una fianza de 3.000 pesetas. Las costas se han impuesto á cada uno de los litigantes.

El Ayuntamiento, de Badajoz ha acordado crear tres premios de 500 pesetas cada uno, que se adjudicarán á las tres primeras bandas que se suscriban para el certamen musical de Agosto, exceptuando las de aquella capital.

Se ha verificado, asistiendo numeroso público, la inauguración de la plaza de toros de Baeza. Lagartijo y Guerrita estuvieron superiores, despachando los seis toros de siete estocadas.

La venta de los cuadros de la magnífica colección de Alejandro Dumas ha terminado, produciendo en dos días 530.000 francos.

*Le Mousquetaire* y *Le Bretteur*, de Meissonier, han sido vendidos, el primero en 3.950 francos, y el segundo en 6.910. Un retrato al pastel Peyronneau, en 5.600 francos; la *Apoteosis del génio de la pintura*,

de Prudhom, en 6.500 francos, y un dibujo del tamaño de una tarjeta de visita, en 7.100 francos.

Sobre el río Támesis se construye en Londres actualmente un puente gigantesco en la porción de río comprendido entre el puente de Londres y los Docks.

El arco principal, cuya altura es de 106 metros próximamente, se halla casi terminado, y proyecta en la bruma que envuelve perpetuamente al inmenso río, una gigantesca silueta.

Los mayores barcos podrán pasar por debajo de este arco, sin tener necesidad de calor las masteleros.

Esta obra, de un atrevimiento que sorprende, dá una poderosa idea del valor práctico y científico del cuerpo de Ingenieros de Reino Unido de la Gran Bretaña.

Dicen de París que este año es casi seguro que no habrá corrida de toros en la plaza de la rue Pergolles, pues el ministro del Interior, señor Loubet, se niega á toda efusión de sangre, y no permitirá, ni la suerte de picas, ni la de banderillas.

El día 4 de Junio se verificará junta general de accionistas de la compañía arrendataria de tabacos. Se dice que algunos accionistas impugnarán las modificaciones del contrato acordadas entre el consejo de administración y el gobierno.

En las corridas del Corpus que se verificarán en Granada no ha podido ser contratado el Espartero, pero si Lagartijo y Guerrita. Créese que dichas corridas estarán patrocinadas por la diputación, destinando su producto á los establecimientos de beneficencia.

Dicen de París, que han fallecido ya tres atacados de cólera en Paissy; pero se ha detenido á una mujer, á la que se acusa de haberlos envenenado.

Reina en aquella población gran alarma.

Cristianos é israelitas han renovado en Naroo, ciudad de la Polonia austriaca oriental, las tristes escenas de la Edad Media.

El jesuita P. Jemiola había predicado por la tarde contra el vicio de la embriaguez, y recomendado á los cristianos que abandonasen las tabernas de los israelitas, que se han apoderado en aquella región de este ramo de industria, añadiendo que se habían hecho una sentina de toda clase de vicios.

Por la noche los taberneros israelitas sitiaron la casa del P. Jemiola, y le hubieran dado muerte si los fieles no le hubiesen salvado.

Atacados éstos por todas partes, comenzó una verdadera batalla, y hubieron de intervenir la policía y fuerzas del ejército.

Un operario de instalaciones eléctricas se ha envenenado hace pocos días en Berlín de un modo muy especial.

El citado operario tenía la costumbre de probar los elementos poniéndose en la boca las extremidades de los hilos y el óxido de cobre producido le ocasionó la muerte.

En el taller á que pertenecía el difunto se había sustituido el galvanómetro por este medio primitivo y originalísimo de hacer pruebas, el cual es más peligroso de lo que generalmente se cree.

Muchos son ya los casos en que el teléfono trasmite, á los fieles imposibilitados de salir de sus casas, los Oficios que se celebran en los templos.

Hace muy pocos días tuvo lugar la transmisión más curiosa de que hasta ahora hay noticia en este servicio religioso.

Los Oficios matutinos celebrados en la iglesia de Birmingham se transmitieron á la ciudad de Derby, situada á 64 kilómetros de aquella población.

Los fieles, en número de 17, tomaron asiento en derredor de una mesa, en la que había varios receptores Bell.

Distintamente se percibían los repiques de las campanas, el ruido de los pasos de las personas que entraban en la iglesia, y, por último, la voz del oficiante, el salmo, el Evangelio, el cántico de los coros y el sonido del órgano.

La iglesia de Birmingham es la única en Inglaterra provista de teléfonos, cuya instalación es algo complicada.

Hay centenares de personas en Birmingham que no tiene otro medio de asistir á los Oficios y que hacia ya algunos años se veían privadas de poder verificarlo.

## Del Interior

Se han presentado casos de sarampión aunque con carácter benigno en el pueblo de Fornalutx.

La guardia civil ha puesto á disposición del Juez municipal de San Juan un sujeto que faltó de palabra con impropiedades al alcalde de dicha villa.

En el molino de la Cruz y en el lavadero de una de las casas del capitán Angelats, de Soller se desplomaron dos tejados sin que afortunadamente causaran desgracias, pues si bien en el último había unas mujeres lavando, estas libraron sin consecuencias desagradables gracias al esfuerzo de una de ellas y al auxilio que presurosamente se les prestó.

Ha fallecido en Inca el apreciable anciano D. Bartolomé Amer Danús, rico propietario á quien sus paisanos estimaban en lo mucho que valía y le consideraban como

uno de los hijos predilectos de aquel pueblo.

Dice la *Villa de Inca* que no son muy tranquilizadoras las noticias que sobre salud pública circulaban; y como esa noticia puede tener gravedad, llamamos sobre ella la atención de la superior autoridad civil de la provincia.

En el último piso de una casa de la calle de la Plaza de Felanitx ocurrió un incendio que no tuvo mas consecuencias que haberse quemado algunos muebles, pues á sofocarlo acudieron á tiempo la guardia civil y los vecinos.

## Crónica Local

Conforme con lo ordenado por el Sr. Gobernador de la Provincia en su convocatoria del día 12 del actual, de que dimos cuenta oportunamente, ayer se reunió la Diputación Provincial con objeto de proceder á la revisión del presupuesto formulado para el próximo año económico, según lo dispuesto por el Real Decreto de 3 del corriente que conocen los lectores.

Abierta la sesión por el Sr. Gobernador, se dió cuenta del objeto de la convocatoria, y se acordó el nombramiento de una comisión especial para que revisara el presupuesto y emitiera su dictamen, del que se dará cuenta en la sesión que debe celebrarse hoy.

No llegará hoy correo de Barcelona, por haber retrasado su venida para poder traer el jueves ó viernes la compañía de ópera que debe actuar en el Principal.

Con objeto de ultimar los detalles de la venida sale esta tarde para Barcelona el Sr. Espinosa.

Nuestro buen amigo D. Eugenio de la Cuadra, y su apreciable esposa, lloran la muerte de la Sra. Madre de esta D.ª Carmen Ibañez y García, acaecida en el día de ayer.

Era la difunta, modelo de virtudes, de clara inteligencia, que hacía resaltar más su avanzada edad.

Dios consuele á nuestros amigos y conceda reposo eterno á la difunta.

Gran entusiasmo reina, según un telegrama que acabamos de leer, entre las sociedades corales de Cataluña con motivo de su venida á Palma.

Los expedicionarios, cuya lista de admisión quedó cerrada ayer, son en número de seiscientos.

Las fiestas de Pascua de Pentecostés serán, pues, un verdadero acontecimiento.

La Junta Organizadora de Palma no ha perdonado medio para corresponder á las atenciones y al espíritu de los expedicionarios, y los resultados de sus esfuerzos en pró de la brillantez de la fiesta van tocándose de cada día.

Invitadas á tomar parte en el *pasacalle* las músicas de los pueblos, van recibiendo numerosas adhesiones, que eran de esperar de quienes con su ilustrado criterio artístico, debían comprender el grado de cultura popular que representa ver reunidas en Palma las bandas de los pueblos para recibir á las Sociedades catalanas, para oponer con emulación digna y levantada, ilustración á ilustración: la de los trabajadores catalanes en el canto de las creaciones de Clavé; la de nuestros trabajadores en la perfecta organización de bandas que son legítimo orgullo de los pueblos que las sostienen.

Las bandas populares mallorquinas, alguna de las cuales ha recibido justos elogios de la prensa palmesana en sus escursiones á nuestra ciudad, merecen por su actitud nuestros plácemes.

Con gusto los consignamos aquí, no dudando que serán la inmensa mayoría de las invitadas las bandas que veremos reunidas en el muelle á la llegada de las Sociedades de Cataluña, para recibir las como se merecen.

Escrito el artículo que publicamos hoy, segundo de la serie *Sequah y nuestros médicos*, recibimos *La Revista de Inca* del día 21 que publica una carta del licenciado en medicina y cirugía D. Juan Amer, expresando su opinión respecto del procedimiento *Sequah*.

Cuando cerramos el número, abrimos *El Noticiero Balear* que publica también otra carta, sobre el mismo

asunto, del médico sollerense D. Andrés Pastor Oliver.

Nos ocuparemos de ambas cartas con la detención que se merecen, cediendo desde luego que se haya roto ese silencio fatal, por más que lleguen los primeros ecos de los pueblos, cuando en nuestro concepto debían haber sido los últimos.

Bajo la presidencia del Excmo. señor D. Pedro de Miranda, y con asistencia de los Sres. Herreros, Reig, Ancerman, Ripoll, Aguiló, Ferrá y Enseñat se reunió ayer la Junta de la Exposición Histórico-Americana.

Se acordó recoger los objetos que deben ser expuestos, y embalarlos, á cuyo efecto quedó nombrada una comisión que debe reunirse esta mañana en casa de D. Alvaro Campaner, con objeto de comenzar hoy mismo sus trabajos.

Por la Junta provincial de Instrucción pública se ha hecho la propuesta para llenar las plazas anunciadas en el concurso cuyo plazo finalizó el 19 del corriente, y es como sigue:

Para la escuela de niñas de Palma doña Juana Beltrán.

Para la id. de niños de Llumenes don Sebastián Bagur.

Para la id. de id. de Fornells D. Andrés Andreu.

Para la id. de niñas de Llumenes doña Margarita Gomila.

Para la id. de id. de Fornells D.ª Catalina Gari.

No son los muchachos solamente los que cometen travesuras; pues un hombre que demostraba tener más de la edad suficiente para formar juicio de los actos que comete, escaló ayer, á la una de la tarde, las tapias del jardín del Hospital con el exclusivo objeto de arrancar algunas rosas.

Esto se llama predicar con el ejemplo.

Se busca el rumbo que tomaron unos siete duros en plata y calderilla que el viernes último desaparecieron de una tienda del caserío *Hostalet*. Hasta ahora parece que las averiguaciones no dan mas resultado que el hallazgo del cajón del mostrador, que apareció en el campo.

Durante el mes de Junio vencen pagarés á los compradores de Bienes nacionales, por valor de 2465'10 pesetas.

El vapor que tiene por costumbre salir los jueves para Barcelona, no lo versificará en dicho día de esta semana por ser festivo, efectuándolo el día siguiente viernes.

En edicto del Obispado se anuncia la vacante de un beneficio en la Santa Iglesia Catedral que ha de adjudicarse por oposición, habiéndose señalado de plazo hasta el 20 de Junio para presentar instancia los sacerdotes aspirantes.

El movimiento de enfermos en el Hospital civil fué ayer el siguiente: Entrados: 4 varones. 3 hembras. Salidos: 1 id. 1 id. Fallecidos 1 id.

**Razones que hacen del afamado Tónico Oriental, la más eficaz y exquisita de todas las preparaciones de su clase.** Limpia, perfuma, aumenta, suaviza, preserva y hermosea el cabello; extirpa la caspa, los granos, las serosidades y todas las demás afecciones de la piel cabelluda; fortalece el cráneo y estimula el crecimiento del pelo.

Produce los mismos admirables efectos sobre la barba y los bigotes, á los cuales comunica el brillo y la ductibilidad de la seda.

Depósito general en España, para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

### Sección Religiosa

SANTO DEL DIA DE MAÑANA  
Santa Maria Magdalena de Pazzis virgen.

CULTOS SAGRADOS  
Mañana 25.

En San Felipe, continúan cuarenta horas dedicadas á su Titular.

### Sección Comercial

MOVIMIENTO DEL PUERTO  
EMBARCACIONES FONDEADAS

Día 23.—De Valencia en 10 horas, vapor Unión, de 401 ton., cap. Juan Bosch, con 22 mar., 15 pas., valija y efectos.

De Sóller en 1 día, laúd San José, de 19 t., cap. Esteban Pujol, con 7 mar. y lastre.

IDEM DESPACHADAS  
Para Mahón, vapor Nuevo Mahónés, de 396 ton., cap. José Caldeés, con 19 mar., 18 pas., valija y efectos.

VIGIA MARITIMO DE PORTO-PÍ  
AYER 23 DE MAYO

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS  
A las doce: atmósfera despejada y brumosa por el círculo; horizontes abiertos los de N. á O. y brumosos y algo calmosos los restantes; viento S.O. galeno y la mar llana y picada del viento.

A la puesta del sol: atmósfera despejada y serena; horizontes brumosos los del 2.º y 3.º cuadrantes, libres los restantes y calmosos todos; brisa galena del S.O. que lleva tendencias á velar y la mar llana y rizadita.

Entradas: Ninguna.  
Salidas: El vapor-correo *Nuevo Mahónés*. Queda á la vista, ante el cabo Regaña, el vapor *Nuevo Mahónés* que sigue para Mahón.

HOY 24

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS  
Al orto: atmósfera despejada y diáfana; horizontes abierto el del N.O. y con nieblas los demás; ventolina del N. y la mar con débil arrastre del S. y rizada del viento.

Entradas: Ninguna.  
Salidas: Un pailebot.

### MOVIMIENTO DE VAPORES

Vapores-correos de la Trasatlántica  
El «Buenos Aires» llegó á la Habana el 17 del actual, procedente de la Coruña.

El «San Ignacio» llegó á Cádiz el 17, procedente de Lisboa.

El «Larache» salió de Dakar el 17 para Las Palmas.

El «Rabat» salió el 18 de Barcelona para Melilla.

El «Isla de Panay» llegó el 18 á Santauder procedente de la Coruña.

El «Habana» salió del puerto de su mismo nombre el 18 para Veracruz.

El «Méjico» llegó á Colón el 19, procedente de La Guayra.

El «M. L. Villaverde» salió de Santiago de Cuba el 20 para Habana.

El «Ciudad Condal» salió de New York el 20 para Habana.

El «Reina Maria Cristina» salió de Santander el 20 para Coruña.

El «San Francisco» salió de Cádiz el 17 para Buenos Aires.

Compagnie Générale Transatlantique  
El «Versailles» llegó á Marsella, procedente de Colón.

El «La Gascogne» llegó á Nueva York el 15, procedente del Havre.

El «Olinde-Rodrigues» salió del Havre el 15 para las Antillas.

Transportes Marítimos  
El «Aquitaine» salió de Bahía el 16 para Marsella.

### ULTIMAS COTIZACIONES

| FACILITADAS POR LA CASA AGUILÓ |                                  |        |
|--------------------------------|----------------------------------|--------|
| VALORES LOCALES                |                                  | DINERO |
|                                | Crédito Balear . . . . .         | 104'   |
|                                | Cambio Mallorquín . . . . .      | 63'50  |
|                                | Ferro-Carriles de Mall. . . . .  | 60'    |
|                                | Alumbrado por Gas . . . . .      | 103'   |
| Palma                          | Salinas de Ibiza . . . . .       | 200'   |
|                                | La General Mallorquina . . . . . | 85'    |
|                                | Bonos Municipales . . . . .      | 23'    |
|                                | La Islaña Marítima . . . . .     | 46'    |
| VALORES PÚBLICOS               |                                  |        |
|                                | 4 p.º int. perpétuo . . . . .    | 68'75  |
|                                | 4 p.º amortizable . . . . .      | 79'50  |
| Madrid                         | Cubas (86) . . . . .             | 104'60 |
|                                | Banco de España . . . . .        | 360'   |
|                                | Tabacos . . . . .                | 108'50 |
|                                | 4 p.º interior . . . . .         | 68'65  |
|                                | 4 p.º exterior . . . . .         | 73'42  |
|                                | 4 p.º amort. . . . .             | 80'    |
| Barcelona                      | Cubas (86) . . . . .             | 104'85 |
|                                | Cubas (90) . . . . .             | 96'15  |
|                                | Coloniales . . . . .             | 41'80  |
|                                | Norte de España . . . . .        | 41'45  |
|                                | Francia . . . . .                | 29'30  |
|                                | Francos . . . . .                | 14'40  |
| Madrid                         | . . . . .                        | 68'52  |
| Paris                          | . . . . .                        | 64'28  |
| Renta francesa                 | . . . . .                        | 98'    |
| Londres                        | . . . . .                        | 64'37  |

Noticias marítimas  
—El acorazado chileno *Presidente Pinto* zarpó el domingo 15 del puerto del Havre.

—En 1893, una escuadra, compuesta de acorazados y otros buques de guerra rusos, al mando de un Almirante, devolvió á Francia la visita que la escuadra del Almirante Gervais hizo el año último á Rusia, en Gronsstadt.

—Las pruebas del vapor *Joaquín Piélagó*, construido en los talleres en Cádiz la Trasatlántica, han dado excelente resultado.

## Telegramas

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Madrid 23 á las 7'10 n.

En el Congreso el Sr. Maura ha invertido toda la sesión en combatir el presupuesto de Marina.

En el Senado se ha aprobado definitivamente la reforma de la ley de pesas y medidas, y algunas leyes de carreteras.

Hay gran escasez de noticias.

### CRÉDITO BALEAR.

REPRESENTANTE DE LA COMPAÑIA  
Arrendataria de Tabacos

La Compañía Arrendataria de Tabacos convoca á Junta extraordinaria de accionistas que se celebrará en Madrid el 4 de Junio próximo venidero para deliberar sobre la reforma de la ley del arriendo de Tabacos y otros asuntos de interés de la Sociedad.

Interesa á los Sres. accionistas concurrir á ella y deben tener presente al efecto la convocatoria que se ha publicado en la Gaceta de Madrid de 18 del corriente. Según ella, tienen derecho de asistencia todos los accionistas que posean 20 ó más acciones desde 3 meses antes de la celebración de la Junta y que conserven dicha posesión el día en que se celebre. Para justificar la posesión continuada durante dichos tres meses, basta el resguardo del depósito que haya expedido el Banco de España si las acciones están depositadas en este Establecimiento, ó la póliza del agente ó corredor que intervino en su compra; si se adquirieron por su mediación, ó el contrato ó documento otorgado ante Notario en que conste la fecha en que se transmitieron al poseedor, ó en fin, se acreditará dicho extremo en cualquiera otra forma que al efecto sea bastante en derecho, la cual apreciará definitiva y ejecutoriamente el Consejo de Administración de la Compañía.

La posesión actual de las acciones, se acreditará depositándolas en el Banco de España ó en sus Sucursales en provincias, si antes no lo estuvieran, y entregando en la Dirección de la Compañía el resguardo que se expida y á vista del que se entregará á cada accionista la papeleta que acredite su derecho de asistencia á la Junta. Estos depósitos no devengarán derecho alguno de custodia desde el día en que se constituyan hasta 15 después del de la celebración de la Junta.

Los documentos y pruebas que se aduzcan para justificar la posesión de las acciones durante 3 meses, pueden presentarse en esta Representación de la Compañía Arrendataria de Tabacos, ó en las oficinas Centrales de la misma Compañía (Madrid, Calle de Echegaray n.º 27.)

La asistencia á la Junta ha de ser personal, pues solo pueden delegarla las mujeres solteras ó viudas; debiendo estar representadas por sus legítimos representantes los menores, las mujeres casadas y las corporaciones jurídicas.

Los interesados pueden también justificar su delegación ó representación ante esta Representación de la Compañía.

Palma 23 Mayo 1892.—Por el Crédito Balear.—El vocal de turno, Elviro Sans. 459

## HELADOS

en la *Horchatería de Oriente* (conocida por CAN BARTOLA.)

Se hallarán todos los días, al igual de años anteriores, los que tanta fama dieron al establecimiento, en granizados, sorbetes y estarquinos de leche, almendras, café y frutas de la estación, de la renombrada piña americana, y otras especialidades.

El esmero con que se elaboran, la mejor elección en las materias con que se confeccionan, y el empleo de vasijas y útiles preparados *ad hoc*, son garantías que dan seguridad á las personas que los tomen, de que no se exponen á ningún contratiempo.

Se admiten encargos; y se sirven con puntualidad. 445



**La Señora**  
**D.ª Carmen Ibañez y Garcia**  
Viuda de Don José Tomaseti y Abance

Falleció el día 22 de Mayo de 1892, á la edad de 85 años después de recibir los Santos Sacramentos

**R. I. P.**

Sus desconsolados hijos, hijos políticos, nietos, nietos políticos, biznietos y sobrinos suplican á sus amigos y conocidos la tengan presente en sus oraciones y asistan al funeral que en sufragio de la misma, se celebrará el miércoles 25 del actual, á las diez y media de su mañana, en el Convento de religiosas de la Concepción.

*No se invita particularmente.*  
*No se recibe en la casa mortuoria.*

# SEOUAH HABLA-SEOUAH HABLA

Á LOS QUE SUFRAN DE

## REUMATISMO, A LOS COJOS É INVÁLIDOS

A LOS QUE NO HAN PODIDO OBTENER CURA DE NINGUNA CLASE

Y Á TODOS CUANTOS PADEZCAN ENFERMEDADES CRÓNICAS

## NO PERDER LA OPORTUNIDAD

A las 10 y 12 todas las mañanas

A las 8 todas las noches

En la Plaza del Mercado.

375

### Línea de Vapores Transatlánticos

Para la Habana, Matanzas y Cienfuegos, saldrá directo el 15 de Junio el vapor

## PELAYO

clasificado 100 A. I. del Lloyd.—Admite toda clase de carga á flete, precio módico, y las cajas y demás carga de metricación á duros 7 el metro cúbico y 10%.

Dirigirse á Antonio Ballester, Plaza de Palacio, Barcelona. 457

## JARABE VERMIFUGO

del Doctor Morey

Preparado con la llamada en mallorquín HERBA CUQUERE D' ARTA es, á la vez que un remedio eficaz contra las lombrices, un reconstituyente energético por el IODO que contiene

Precio de la botella: 1'50 pesetas.

### Puntos de venta.

En Artá: Farmacia de D. José Sureda, su preparador.

En Palma: Farmacia de D. Juan Valenzuela, plaza de la Cuartera número 2, y en la de Sureda, calle de San Miguel. 22

## LICOR DE BREA

Eficaz medicamento para combatir las afecciones de la garganta y de los bronquios: bronquitis, catarro pulmonar, resfriados, etc.—4 reales frasco. Farmacia de las Copiñas, Plaza de Antonio Maura. 75 50

## SE ALQUILA

el segundo piso de la casa zaguán de la calle de la Piedad número 28; tiene coladuría, agua á grifo y muchas comodidades. Informarán en el principal. 414 5

## En Son Serra de la Vi-

leta una casa para alquilar con todas las comodidades, jardín y agua suficiente.—Santa Magdalena 6 informarán. 409 5-3

## Se alquila un espacioso

piso 4.º en la calle de San Elías número 21. En el 3.º darán razon. 267

## Se alquila un segundo

piso de bastante capacidad. Brossa 3. 557

## Se alquila una cuadra y un establo,

abastecido de agua, en la calle de la Piedad 34.—En el principal de dicha casa darán razon. 404 7

## SAVIA DE PINO.

Curación de las enfermedades del Pecho, Asma, Tos, Bronquitis, Opresion, Coqueluche, Resfriados é Irritaciones de garganta, por medio del JARABE, PILDORAS y PASTILLAS DE LEGITIMA SAVIA DE PINO, Morey—Depósito general, Muro, laboratorio de Morey. Palma centro farmacéutico y en todas las farmacias de las Baleares.—Madrid Moreno Miguel.

NOTA. Desconfiar de los frascos de Jarabe que no llevan la firma del autor. 25

## AVISO AL PUBLICO

Hay varios carruajes para vender. Informarán en al herrería de Bosch, Olmos 154. 48

## LOS NIÑOS PIDEN A GRITOS LA EMULSION DE SCOTT

DE ACEITE DE HIGADO DE BACALAO CON HIPOFOSFITOS DE CAL Y SOSA Dulce como la Leche, grata al Paladar.

En toda familia donde hay Niños sanos y robustos, delicados ó enfermizos, se habrá observado la facilidad con que

### ENGORDAN, CRECEN Y DESARROLLAN,

bajo la salutífera influencia de ese poderoso alimento abundante en GRASAS y FOSFATOS, que son los elementos vivificantes e indispensables al desarrollo

### ÓSEO Y MUSCULAR

de esas jóvenes naturalezas en el periodo de su crecimiento.

### EL LINFATISMO, EL ESCROFULISMO, EL RAQUITISMO,

Adquiridos ya por DEFECTOS DE LA LACTANCIA ó por herencia ceden con admirable rapidez en su devastadora marcha, ante la potente fuerza RECONSTITUYENTE de ese gran remedio

### PROVIDENCIAL PARA LA INFANCIA.

De venta en todas las Farmacias y Droguerías.



## NO MAS MAREO

NAVEGANTES: Nadie se embarque sin proveerse de los CACHETS AMERICANOS ANTIEMETICOS DE GREY, remedio el más eficaz contra el mareo.

### CAJA CON 24 CACHETS 4 PESETAS

De venta en las principales Farmacias y droguerías. Agentes exclusivos para España y Portugal, Sres. Laporta y C.ª—Cristina, 5, pral.—Barcelona. 400

## CAFÉ "MADRID"

Especialidad en café, licores y refrescos

### MESA DE BILLAR

ESQUINA CALLE ESCURSACH Y MONJAS. 378

## TOS, RESFRIADOS, COQUELUCHE

y demás afecciones del pecho y de los órganos respiratorios. Su curación por medio del acreditado Jarabe de Savia de Pino, Morey; premiado en la Exposición Farmacéutica de Madrid.—Depósito. Palma, Centro Farmacéutico y en todas las Farmacias.—En Muro, Farmacia y Laboratorio de Morey. 56

Despacho de Buques, Consignaciones AGENCIA DE ADUANAS COMISIÓN Y TRÁNSITO

## C. MENESES

Pórticos de Xifre, número 12, (bis), bajos

BARCELONA.

CASA EN PORT-BOU. 247

MAQUINA.—Se desea vender una en buen estado para coseadora. Para informes dirigirse calle de Vallori, número 58, piso 1.º 140 15-8-a

## A LOS SEÑORES MÉDICOS VINO DE QUINA FERRUGINOSO MOREY.

Este vino preparado escrupulosamente y dosado con toda exactitud, se halla de venta en todas las farmacias. Depósito general Palma, Centro Farmacéutico; y en Muro, farmacia y laboratorio del autor. 24

## Bragueros GIRALT

Permiten por su mecanismo regulador su adopción á toda clase de hernias. Son los únicos con privilegio exclusivo en España y los Estados Unidos. Su depósito San Miguel 58. 407 7

## ¡¡ATENCIÓN!!

Cajas con sus latas acías en buen estado, de petróleo, de cualquiera marca, se compran al precio de pesetas 1'25 en el almacén de D. Bernardo Estela, Marina 62—Palma. 277 14

## Se vende una bonita casa

de recreo, muy cerca de Palma, por un precio muy reducido. Para mas informes Plaza de Abastos número 50. 458 8-1

## SE VENDE en buenas condiciones la

grande y espaciosa casa calle de la Bonanova, esquina á la de la Iglesia, número 59, del caserío del Terreno, dividida en cuatro habitaciones con todas las comodidades, preciosas vistas, jardines y grandes depósitos de agua. Darán razon D. Juan Quintana, segundo Jefe de la Guardia civil, ó en el estanco de dicho caserío. 545 15-15

## Venta de una finca si-

tuada en la calle de San Miguel números 61—65. Tiene un espacioso almacén, zaguán y dos pisos con todas las comodidades apetecibles. Informarán en las oficinas del Cambio Mallorquín. 499 20

Cochera.—Se alquila una en la calle de Mová.—Troncoso 4.º informarán. 454 8-2

## TRABAJOS TIPOGRÁFICOS

Conocido es de antiguo nuestro establecimiento en tipografía, y es por demás añadir que siendo el mayor y más importante de la provincia y poseyendo la más extensa colección de material, nuestros trabajos han de competir siempre en esmero y condiciones de precio con cualquier establecimiento análogo.

Tenemos montada una sección especial, para trabajos rápidos, que nos permite entregarlos después de una hora de encargados, no siendo aquellos de difícil composición. 50

AUMENTA

TÓNICO ORIENTAL

Cura la Caspa, Impide la caída del CABELLO

PERFUM

Depósito general en España para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona. Palma Imprenta de Vinya é Hijos de P. J. Gelabert